4, Die Symmetrie

Die Symmetrie in der Kurvendiskussion
In der Kurvendiskussion werden zwei Arten von Symmetrien unterschieden:

5.1 Die Symmetrie zur y-Achse

- Bei Funktionen, die symmetrisch zur y-Achse il
sind, dient die senkrechte y-Achse als Spiegelachse. 3!
- Ganzrationale Funktionen, die symmetrisch 24
2ur y-Achse sind, haben ausschlieBlich gerade 14
Exponenten und konnen ein Absolutglied e
besitzen.

» Rechnerischer Nachuweis:
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5.2 Punktsymmetrie zum Ursprung

Bei Funktionen, die punktsymmetrisch zum Ursprung sind, I:IIEH[
der Ursprung als Drehzentrum.

Ganzrationale Funktionen, die symmetrisch
zum Ursprung sind, haben ausschlieBlich

ungerade Exponenten und diirfen kein
Absolutglied besitzen.

Rechnerischer Nachweis:
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h, Das Grenzwertvernalten

Was ist das Grenzwertverhalten?

Anhand des Globalverhaltens bzw. Grenzwertverhaltens wird innerhalb der Kurvendiskussion ermittelt,
wie sich die Funktionswerte in den Randern, also fur ansteigende x-Werte bzw. fiir immer kleiner

werdende x-Werte verhalten. Es werden bei den ganzrationalen Funktionen und bei der e-Funktion
also zwei Falle unterschieden:

AFoll: Lim _ (0= 5

"Wohin jehen die Funktionswerle, wenn die x-Werle immer weiler steigen?®
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Tipp: Ist der hachste Exponent eine ungerade Zahl (wie in diesem Beispiel), dann liefert das T

Grenzwertverhalten zwei verschiedene Falle, wenn er eine gerade Zahl ist, dann zwei gleiche Falle! I
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Bei der e-Funktion

Bei der Bestimmung des Globalverhaltens der e-Funktion unterscheidest du ebenfalls diese beiden

Félle und es gilt: o
s beht der Exponent gegen positiv Unendlich,dann .

geht die e-Funktion insgesamt gegen plus Unendlich.” £
"Geht der Exponent gegen negativ Unendlich,dann
70 gehtdie e-Funktion insgesamt gegen Null"
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Bestimme das Globalverhalten der gegebenen Funktionen fiir
x gegen Unendlich und x gegen negativ Unendlich!
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0. Die Ablertung

Elementare Ableitungsregeln
Konstantenregel:

\xl=c — {lx)=0 “Die Ableitung einer konstanten Zahl ist
fid=\ — [la-0 Null™

()= xg— [0=0x™_  “Aktueller Exponent vor die Variable mul-
(o= *~ £w=5-x="1 tiplizieren und fiir den neven Exponenten
=sx!  vomalten eins abziehen!

Faktorregel:

d-cqi - "Fin Faktor wird beim Ableiten als Faktor

fd)= -2 x>~ fw=--3-4"  {ibernommen!”

- -Eg

Summen-/ Differenzreqel:

dea il “Alles was durch ein Plus bzw. Minus

f(d= <34 (0= ~Gx +0 getrennt ist wird einzeln abgelei tet"”

= by,

Beispiele

P60 2 x o 1,
PP 68 -1k ~4

Seite 1



Bruche und Wurzeln in Potenzschreibweise
b D

JLahler mal Basis des Nenners hoch Exponent mit Vorzeichenwechsel”
 Beispiel:
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Der Wurzelexponent wandert in den Nenner und die Potenz in den Zahler"
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